



■ 特朗普首次談及離開白宮的前提。美聯社

首談告別白宮 12月14日定去留

特朗普：

選舉人團確認結果便下台

在大選中落敗的美國總統特朗普前日表示，如果選舉人團在12月14日投票時，確認民主黨的拜登勝出大選，他便會離開白宮。這是特朗普在大選後首次表明將會交出權力，也是他最接近承認敗選的一次，不過特朗普仍然在沒有提出任何具體證據下，堅持大選出現「大規模舞弊」。

目前多個拜登勝出的關鍵州份均已經確認選舉結果，餘下的亞利桑那及威斯康星州最遲也要在下周二前確認，其他州份最遲亦需要在下月8日前確認選舉結果，讓選舉人團在14日投票，正式選出下一任總統。根據點票結果，拜登已經確定可以獲得306張選舉人票，比270票當選門檻多出36張，除非出現大量「失信選舉人」拒絕按州份投票結果投給拜登，否則他肯定可以在14日獲確認為第45任美國總統。

死撐大選存在「舞弊」

特朗普前日趁感恩節，與駐守全球各地的美軍將領舉行視像會議，之後在白宮外交接待室接受記者提問，是11月3日大選日以來，特朗普首次回答記者問題。在場記者隨即追問特朗普對大選結果的立場，其中一名記者問到如果選舉人團投票確認拜登當選，特朗普會否離開白宮，他回答「我一定會，你知道的」。

不過特朗普隨即話鋒一轉，繼續指控選舉存在「舞弊」，稱直至拜登在1月20日宣誓就職之前，仍可能會有「許多事發生」，如果確實發現選舉結果出錯，「要承認敗選便非常困難，因為我們知道選舉是一場大型騙局。」他又形容美國的投票設施「如同第三世界國家」，不過仍然沒有就「舞弊」給出任何實質證據。

搶疫苗功勞似接受敗選

特朗普陣營已經先後在多個州份入稟，以各種點票技術細節為由，要求將數以百萬計的選票廢棄，企圖藉此推翻選舉結果。不過有關訴訟大部分都已經被法院駁回，至於特朗普陣營多次宣稱的「舞弊」情況，卻從來不是訴訟焦點。

在愈來愈多共和黨人施壓下，聯邦總務署本月初終於為權力交接開綠燈，國務院及國防部亦開始與拜登團隊合作。不過特朗普前日卻反口，稱「我覺得他（拜登）着手選出內閣官員並不正確」，被問到會否出席拜登的就職禮，特朗普同樣拒絕正面回答，稱自己已有決定，不過現時不會公開。

從特朗普的言談可見，他本人其實已經接受自己必將離開白宮的事實，例如他叫記者「不要將疫苗歸功給他（拜登），因為疫苗是我的，是我以前所未有的力度推動他們（藥廠）」。至於2024年他會否捲土重來，特朗普則指自己仍不想討論下屆大選。

■ 美聯社/路透社/法新社



■ 特朗普代表律師朱利亞尼(右)就賓州點票舉行新聞發布會。美聯社

議員聯名力撐

華裔或任「貿易沙皇」

美國候任總統拜登將於下周公布經濟團隊人選，一批國會議員聯署，呼籲拜登任命眾議院籌款委員會民主黨首席法律顧問、美籍華人凱瑟琳·戴(Katherine Tai)為貿易代表。

美國貿易代表一職權力廣泛，甚至被稱為「貿易沙皇」，例如現任總統特朗普的貿易代表萊特希澤，便在中美貿易戰上扮演關鍵角色。由於拜登承諾要推翻特朗普「美國優先」政策，創造國內工作機會，並繼續在經貿問題上針對中國，預料這個職位任在拜登時期仍然會非常重要。

會流利中文 曾在廣州教英語

消息透露，國會民主黨人此前與特朗普政府協商《美墨加貿易協定》中的勞工規範時，凱瑟琳·戴扮演了關鍵角色，在勞工界及商界也有堅實後盾。凱瑟琳·戴曾在耶魯及哈佛大學求學，能說流利中文，曾在廣州的大學教過兩年英語，並於2011到2014年在美國貿易代表署負責執行中國



■ 凱瑟琳·戴(Katherine Tai)

貿易相關事務。

今年8月，凱瑟琳·戴在「美國進步中心」論壇上，提出不同於萊特希澤的對華方針，她說特朗普政府一向「強硬對抗中國」，但關稅措施在很大程度上是防禦性質，認為美國需要「更好的進攻行動」。

■ 綜合報道

國防政策委員會「大清洗」 基辛格被踢走

美國總統特朗普政府在換屆前，再對國防安全團隊進行「大清洗」，屬於諮詢性質的國防政策委員會日前被大幅改組，包括前國務卿基辛格及奧爾布賴特在內的最少11名成員，突然被除名。任期只餘不到兩個月的代理防長米勒表示，國防部需適應「大國之間競爭」，將於日內任命新委員會成員。

國防政策委員會是五角大樓的外間顧問組織，由外交及國防前高官及專家組成，主要職責是就國防部領導層指定的個別議題，提供獨立建議。除了基辛格和奧爾布賴特這兩名外交元老外，被踢出委員會的還包括眾議院情報委員會前成員哈曼、前眾議院多數黨領袖坎托，以及多名前軍方將領，當中部分是在特朗普首任防長馬蒂斯時期獲任命，亦有些是前總統奧巴馬時期任命的。

據報特朗普政府早已有意改組委員會，安插更多

親信入內，令委員會意見可以更貼合特朗普的政策方向，包括對華強硬等，但遭到大選後被革職的前防長埃斯珀及其他國防高官反對，一度未能成事。

■ 綜合報道



■ 基辛格

感恩節無暢聚 疫下冷冷清清



疫奪至親 舊物緬懷 紐約居民薩亞斯在感恩節晚如常準備火雞等應節食品，但78歲的母親安娜這天已經無緣與他們團聚。安娜4月死於新冠肺炎，薩亞斯在母親生前常坐位擺好她的助行架，並為母親留下一席。薩亞斯說：「今年感恩節特別痛苦，你甚至會自問應否慶祝。」 ■ 美聯社



隔窗揮手 無言慶祝 老人院是美國新冠疫情重災區，即使感恩節，院方仍然禁止親友探訪。紐約老人院「希伯來之家」只准親友開車到院外，隔着玻璃向院友揮手團聚，85歲的法里爾這天便坐在輪椅上，孤伶伶地看着窗外的親人揮手道別。 ■ 綜合報道

美國民眾前日迎來每年最重要節日之一的感恩節，不過在新冠疫情肆虐下，這個傳統上親友歡聚的節日蒙上陰影。疾病控制與預防中心(CDC)及各地政府都敦促民眾不要遠行、盡量縮減慶祝規模，以確保親友「明年仍可以慶祝」，紐約著名的感恩節巡遊亦因此規模大減，不過白宮感恩節公告卻反其道而行，繼續「鼓勵所有美國人相聚」。

人相聚。

紐約巡遊無現場觀眾

疫情下街頭節日氣氛大減，紐約曼哈頓年度感恩節巡遊雖然繼續舉行，不過規模大幅縮減，而且不接受現場觀眾，市民只能透過電視直播觀看。各州官員三番四次呼籲避免大規模聚集，肯塔基州州長貝希爾形容，此舉可確保「大家的親戚可以繼續慶祝聖誕、慶祝明年的節日」。不過白宮發言人周三晚發表的感恩節公告中，最後一段卻提到「鼓勵所有美國人相聚」，以在家中、敬拜的地方向上帝表達感恩。候任總統拜登亦沒有如往年般外遊，僅留在

特拉華州與家人度過，他透過社交媒體發布錄音，坦言留在家中不是大家想要的過節方式，不過形容小小防疫舉動已經是「對其他人的祝福」。

■ 綜合報道



▲ 底特律兩名長者與家人利用Zoom互相問候。



▲ 紐約感恩節大巡遊大不如前。美聯社

▲ 底特律兩名長者與家人利用Zoom互相問候。